

“产学研用创”深度融合

博士创新站为龙泉高质量发展聚智赋能

本报讯(记者 叶浩博 叶炜婷 通讯员 啸武 黄冰梅)“将科研做到车间里,把论文写在大山中,让身心奔赴在乡野间。”近日,浙江龙泉山食品有限公司博士创新站杭州医学院“海归博士”吴振兴发布朋友圈,通过多方协同创新,该企业博士创新站与龙南建龙村股份经济合作社合力开发的“灵芝咖啡+蜂蜜”等高山康养产品,已正式打入杭州市场。依托龙泉山食品现有的灵芝基地、食用菌生产车间、实验室等基础条件,充分融合杭州医学院的科研资源,浙江龙泉山食品有限公司博士创新站为龙泉灵芝产业的创新发展聚智赋能。据悉,在浙江“一家三站”(院士之家、院士工作站、专家工

作站、博士创新站)布局中,博士创新站作为最基础、最核心的站点,是着眼于企业生产流程管理、产品迭代升级、技术人才培育、科技项目申报等微技术创新和科技管理的功能定位。在龙泉,像这样的博士创新站并不少见。截至目前,龙泉市共有浙江三田滤清器、浙江国镜药业、浙江伟林机械零部件、浙江欧特力汽车空调、龙泉市林科院等8家企业(单位)被认定拥有市级博士创新站,有合作研发项目15个,涵盖汽配机械、食品药品、种养业等传统产业和共富产业,投入科研经费达1900余万元。浙江三田滤清器有限公司的生

产车间里,一个个工件依次从刚刚改进过的生产线上飞快走完流程。“不要小看这条生产线,可减少流水线工人两名,产能从原来的每月11万个提高至35万个,运营成本降低了35%。”三田滤清器相关负责人进一步介绍,来自中国计量学院的朱晨琳博士,于去年下半年参与进该生产线研发工作。2023年初,该生产线就已正式投入使用,整体生产效率提升两倍,博士创新站的朱晨琳博士功不可没。除该项目外,三田滤清器博士创新站还有序推进“高性能柴油发动机机油水分分离滤清器的研发及产业化”项目研发,建成了滤清器自动化检测系统,检测数量从原来的每台

设备每分钟2个提高至4个,检测效率提升了100%,产品合格率达到99.5%。“引进转化一批技术成果,攻关突破一批技术难题,培养一批技术人才,进而提升一批龙泉中小企业的市场竞争力。”龙泉市科协主席季岩平说,龙泉市的博士创新站一方面以高校、科研院所的建站博士为依托,开展技术攻关、成果转化、科技项目申报,促进科技成果产业化;另一方面,在合作研发的同时,帮助企业解决一些技术难题,培养企业技术人才队伍,从而有效破解建站企业(单位)缺技术、缺人才的难题,实现“产学研用创”深度融合。

庆元开展“厂中厂”乱象整治

本报讯(记者 郭真 通讯员 叶婷婷)日前,随着庆元县屏都综合新区一家竹木工厂违法搭建在消防通道上的停车棚及装卸棚被拆除,当地正式开始铁腕整治“厂中厂”乱象。预计在明年6月,庆元县30余家存在“厂中厂”现象的企业将全部整改完毕。“厂中厂”即同一厂区内存在两家及以上生产经营单位的情况。“厂中厂”由于管理混乱、责任不明、隐蔽性强、易发事故,存在严重的消防、生产安全隐患,是安全生产监管的难点。为彻底杜绝这一乱象,庆元县于今年3月27日全面开展“厂中厂”专项整治工作,多家执法单位协同推进,全面排查了辖区内的工贸企业,详细掌握企业基本信息和安全状况,发现了30余家存在“厂中厂”现象的企业。

“许多‘厂中厂’企业存在占用消防通道的情况,一旦发生火灾,将影响消防车通行。本着发现一起整改一起的原则,我们昨天发出整改通知书后,今天就马上动工开始拆除。”庆元县综合行政执法局屏都中队中队长吴晓杰介绍,截至目前,当地已累计拆除“厂中厂”违法建筑10余处,面积达2600余平方米。根据统一部署,所有在排查中发现的“厂中厂”企业都将于6月22日前整改完毕。据悉,庆元县将以此次专项整治行动为契机,形成“厂中厂”乱象整治长效机制,进一步做好安全生产、消防安全、违法搭建、环境安全等隐患的全面查治,确保“厂中厂”整治高效推进。



莲都推广新品种蚕豆助农增收

本报讯(记者 蓝惊 郑佳合 通讯员 蒋王杰 安迪 周攀)近日,在碧湖镇里河村的蚕豆种植示范基地,一场热闹的蚕豆新品种“浙蚕1号”示范推广现场观摩会正式举行。来自全省各地农技推广部门负责人、种植大户代表60余人正在田间观摩着“浙蚕1号”蚕豆新品种的叶展、株高、粒色及田间表现,推敲品种的稳定性、适应性和丰产性。“与老品种相比,浙蚕1号的每个豆荚长短较一致,剥开里面,以3-4粒籽为主,农户种植效益会更高,而同一株的老品种,有的豆荚剥开有3、4颗蚕豆,有的只有1、2颗蚕豆。”蚕豆育种专家向大家介绍起“浙蚕1号”的优势。蚕豆种植示范基地所采用的“鲜食蚕豆+优质水稻”高效种植模式也受到大家的关注。莲都区农业农村局农技推广中心周攀介绍,里河村基地采用了“鲜食蚕豆+优质水稻”高效种植模式,充分利用光温资源并实现水旱轮作可持续种植,其中蚕豆总产量在2500斤左右,于4月中上旬上市,收购价在3.3-4.3元/斤,蚕豆+水稻亩产值将达1万斤以上。

对于种植户来说,眼前的新品种,正是致富的新希望。蚕豆种植户吴君伟蹲了下去,仔细观察后欣喜地表示:“我以前种的都是陵西一寸,现在看了这个‘浙蚕1号’以后,发现这个品种结荚率比较高,米子也大,现在在市场上价格卖得也比较好,我想回家以后,多种几亩试试看。”农业创新,科技先行。新品种的推广正当其时。“因为种子是农业的芯片,只有一个好的种子,才能有更好的产量,更高的品质。我们就是通过这次的品种展示,把一些好的品种引进来,然后再推广。”周攀告诉记者,莲都区蚕豆种植面积有2万多亩,蚕豆是莲都重要的早粮之一。农户的效益提高后,可促进农户更多地利用冬闲田来种植蚕豆,对于粮食安全具有重要意义。小小蚕豆果,催生农业发展新业态。接下来,莲都区将不断加大推广工作力度,进一步推广蚕豆新品种、增加种植面积,让农业科研成果早日变成田间地头的生产力。

共同富裕新征程



娃娃篮球赛

近日,丽水市幼儿体育大会暨第四届“波菲杯”幼儿篮球表演大赛在云和县体育馆举行。本次大赛以“全民健身迎亚运 奋斗实干奔共富”为主题,共有来自全市32所幼儿园的600多名小运动员参加。

记者 兰雷伟 通讯员 王金洪 叶益鹏 应益东 摄

文明健康 绿色环保 公益广告

大力倡导文明健康 绿色环保生活方式

科学佩戴口罩 看病网上预约

